

松江非物质文化遗产“全目录”公布

共有3项国家级、6项市级计10大种类,部分濒临失传

本报讯(记者 陈佳欣) 6月12日是全国第五个“文化遗产日”。今年遗产日的主题为“非遗保护,人人参与”。聚焦松江的非物质文化遗产,可以发现我区的非遗资源相当丰富,大致涵盖了民间文学、传统音乐、传统舞蹈、传统戏剧、曲艺、杂技、传统美术、传统技艺、消费习俗、传统医药等10大种类。其中,顾绣、松江古戏乐、舞草龙等3项先后入选了国家级非遗保护名录(同时入选市级名录),余天成传统中医药文化、花篮马灯舞、皮影戏等项目也成功申报了市级保护名录。此外,还有更多珍贵的非遗资源就散布在我们身边,值得关注和保护。

比如松江民间文学,经过历代劳动人民的口头创作和传唱,遗存了不少宝贵的精神财富。我国四大民间传说故事之一的《孟姜女》,长期在松江民间流传;江南十大叙事诗中的两部

《刘二姐》《庄大姐》也在松江地区盛行,还有一部《姚小二官》同样很有地域特色。其他在民间广为流传的还有关于松江历史名人、九峰三泖、古塔寺庙等内容的故事传说,及各类歌谣、谚语、谜语等。由于时代变迁,如今以口口相传的形式传承民间故事几乎已经消失。为此,我区文化部门近年来加紧了对此类遗产的抢救保护,汇编出版了《松江民间故事集》等书籍。同时,在第三次全国文物普查中,我区也加强了对古建筑文物背后故事的搜集,寻访了许多原住民,共采集各类故事200多个,挖掘保护了当地的人文历史。

位于浦南的泖港、新浜地区的“田山歌”也很有特色。这种农民在耘稻、耨稻劳动时所唱的传统山歌,一般由一人领唱,众人轮流接唱,音调高亢,旋律起伏较大。由于在宽阔田野里演唱,要使歌声嘹亮,旋律在

高音区活动较多,演唱者往往用真假声进行演唱,具有较强的表现力。但是,田山歌的传承也面临一定难度,现在浦南地区会唱田山歌的老艺人在10位左右,他们大多年龄较大,并且缺乏继承者。据了解,为了抢救保护这项宝贵的农耕文化遗产,有关部门对“松江民歌”作了搜集汇编,在拍摄大型专题片《农耕岁月——松江稻作文化》中,也用摄影镜头全面记录下了田山歌的演唱过程,留下了珍贵的视频档案。

据悉,松江农村地区还存在部分传统技艺,比如竹编(竹篮、竹筐、竹篓等)工艺、木制品(脸盆、锅盖、水桶等)制作工艺、走马灯、灶花等等。然而随着农村地区的发展,这些传统技艺也或多或少面临后继乏人的窘境。近日,继顾绣之后,松江叶榭竹编也将进入世博会公众参与馆展示。如何不让这些老手艺渐行渐远,还有待全社会

更多的关注和参与。

相关链接

松江非物质文化遗产:

国家级项目:顾绣(岳阳)、松江古戏乐(泗泾)、舞草龙(叶榭)

市级项目:(除以上3项外)余天成中医药文化、松江皮影戏(泗泾)、花篮马灯舞(新浜)

区级项目:(除以上6项外)滚灯水族舞(叶榭)、田山歌(泖港、新浜)

其他资源:江南丝竹(全区)、民间文学(全区)、灶花(全区)、沪书(全区)、吹打乐(泗泾)、微雕(泗泾)、走马灯(泗泾)、民间小吃(泗泾、岳阳)、陈氏伤科(泗泾)、竹编(叶榭)、叶榭软糕技艺(叶榭)、张泽羊肉(叶榭)、桑蚕(新浜)、剪纸(车墩)、李氏祖传蛇伤散粉剂技艺(车墩)、道教音乐(岳阳)、佛教音乐(岳阳)、画像(岳阳)、宋氏妇科(岳阳)等

我区代表团参加世博园区阿根廷国家馆日活动

本报讯(记者 千晔) 昨天是世博园区阿根廷国家馆日。当天,由各界代表100人组成的松江代表团应邀参加了阿根廷国家馆日活动。阿根廷外交部部长豪尔赫·恩里克·塔亚纳、中国外交部部长助理吴海龙及区委常委、副区长王军等出席。

阿根廷国家馆日活动在世博中心东广场举行,仪式在庄严的阿根廷国歌声中开始,塔亚纳和吴海龙分别致辞。致辞后,我区少年儿童代表向阿根廷外长献上了鲜花。

据介绍,今年恰逢阿根廷独立200周年纪念,而阿根廷馆的展示主题正是“阿根廷独立两百周年纪念:人文与城市建设成就礼赞”。馆内以图片、传统物品、多媒体展示过去两百年间,随着阿根廷多元文化的融合,对可持续城市化发展路线的坚持,对历史遗迹的保护,对科技的不断创新,以及对更多绿色空间的不断寻求,在城市不断发展中,为居民提供了更高的生活质量。

进一步深化党组织结对共建

本报讯(记者 唐卉庆) 昨天下午,我区召开深化党组织结对共建工作会议,总结交流结对共建开展情况,部署城乡党组织结对共建工作,并启动第五轮社区结对共建。区委常委、组织部部长罗勇伟出席。

会议指出,要进一步深化结对共建,整合全区党建资源,构建城乡一体化党建新格局,确保结对共建任务的完成,确保结对共建活动的有序推进。目前,我区结对共建工作已覆盖了街镇、村居、机关企事业单位等各领域的党组织,近年来还有部分“两新”组织党组织也参与其中。

从2000年开始的第四轮社区党建结对共建,初步形成了以指定结对为主体、自愿结对为补充、辖区内各单位党组织围绕社区工作目标联合共建的区域化大党建格局。据了解,第五轮社区党建结对共建签约将于7月上旬完成。

会上,区人口计生委党支部、石湖荡镇东港村党总支、中山街道方东居民区党总支作了交流发言。

水管所防汛演习

本报讯(记者 陈芳) 近日,区水务管理所在新桥镇颜家浜泵闸举行了防汛演习,参加者大部分为近年来新进单位的大学生。

演习内容包括通过汽油发电机启闭闸门,以应对汛期遭雷击后泵闸停电;通过人工“葫芦”对闸门进行启闭,以应对发电机不能正常运作;通过小泵站排干泵池内积水,进行机泵抢修,以应对汛期排涝泵损急需。

我区昨任命60名人民陪审员

人民陪审员总数已达80人,任期为5年

本报讯(记者 王群) 昨天上午,2010年松江区法院人民陪审员任命仪式在区法院大法庭隆重举行。60名人民陪审员郑重接过任命书,加上已有的20名,我区的人民陪审员已达80名,他们日后将与法官一起参与案件的审理工作。区人大常委会副主任阮荣富、区法院院长汤黎明等出席仪式。

人民陪审员制度是我国一项重要的社会主义民主政治制度,被任命的

人民陪审员都需经过严格选任。在庭审过程中,人民陪审员有权询问当事人和其他诉讼参与人;在庭审每一阶段结束时,审判长必须主动询问人民陪审员有无新的意见或问题;庭审后,人民陪审员有权就事实认定和法律适用独立发表自己的意见并独立行使表决权。

据了解,2007年以来,区法院人民陪审员共参审各类案件1935起,占同期适用普通程序审理案件总量的

27.9%。今年1至5月,参审率上升为38.9%,同比上升22.2%。同时,人民陪审员参审的案件,无一发生当事人投诉陪审员的情况。

根据安排,80名人民陪审员分属8个法庭开展工作,其中有6名为驻院人民陪审员。据悉,人民陪审员的任期为5年,在接受任命后,所有的人民陪审员还将参加诉讼基本制度及法院工作流程等培训。

编七彩香囊 迎传统端午

本报讯(记者 王颖斐) 端午节前后,民间除了吃粽子、插艾叶、划龙舟外,还有6月8日给孩子们带上香囊的习俗。方松街道兰桥居委会日前请来退休教师盛慎仪给居民讲解端午历史和传统,并现场教大家制作香囊。

听说可以学做香囊,不少居民早早来到活动室,有夫妻档,也有祖孙配,说是让小辈们也感受一下端午传统文化氛围。现场一对祖孙合作制作的香囊吸引了不少目光,香囊包装纸的颜色是孙子最喜爱的绿色,为了突出自己的香囊独一无二,小朋友特地在上面画上了一只海宝。端午制香囊,传统中透出的“新鲜”味,年轻人看着是时尚,年长者看着是怀旧。DIY的个性化香囊,塞满了各种香药粉,也将各自的心思密密匝匝地缝了进去。过端午时,可以挂在手机、包



袋上或私家车里“秀”民俗,节后还能放在衣橱里替代樟脑丸,难怪特地赶来学制香囊手工艺的居民特别多。

图为盛老师(右一)在现场教居民制作香囊。 记者 朱琳 摄

我区一项残疾人工作通过评审

本报讯(记者 张小小) 记者从昨天下午召开的区残疾人“人人享有康复服务”达标评审会议上获悉,我区以901分的总成绩达到优秀水平,并通过了达标评审。区委常委、副区长陈皓,市残联副理事长、达标评审工作领导小组组长季敏,区政协副主席、区残联理事长杨云珠等出席。

今年初,我区接受了上海市残疾人“人人享有康复服务”达标评审专家组的预审。半年来,区残联办相关成员单位按照专家组提出的意见和建议开展了整改工作。

目前,我区有康复需求的残疾人康复服务覆盖率达到95%以上;残疾少年儿童入学率达到97.3%;有康复需求的残疾人建档率和街镇残疾人社区康复工作实施率更是达到了100%。全区残疾人“人人享有康复服务”各项体系指标均圆满完成。

评审组希望松江在已取得成绩的基础上,进一步提高和巩固残疾人康复工作的机制,形成残疾人康复网络。

区青年书法家协会成立

本报讯(记者 王颖斐) 昨天,首届青年书法篆刻展开幕式暨松江区青年书法家协会成立仪式在区文化馆艺术展厅举行。在本市区县一级中成立青年书协,松江属首家。市文广影视管理局副局长王小明、区人大常委会副主任宋庆平、区政协副主席杨云珠等出席并揭牌。

松江文化底蕴丰厚,名人辈出,从晋代陆机到晚明张弼、董其昌,再到当代艺术大师程十发等,名家辈出。

当今,松江青年书法群体中书法作品已具较高水准,成为本市青年书法创作中一股骨干力量,青年书法家们近几年创作的作品在全国书法展上频频亮相并受到好评,在本市书法展中更是摘金夺银。

194.如何应对中暑?

世博园区的绿化与通风都极其良好,加上位于黄浦江畔,徐徐江风为前来观展的四方游客创造了清爽宜人的环境。不过夏季炎热,为了令世博之旅更加轻松愉快,大家游览时仍要注意自己的身体状况,谨防中暑。

通常的中暑症状包括体温升高、心跳加快、神志不清等,因此一旦察觉自己或身边的人出现中暑症状,应及时到阴凉处或通风较好的

地方,为病人扇扇子;同时可以解开病人的衣领,用清水擦其头部和颈部。

若情况还没有好转,可以拨打120或向向导员、志愿者求助,让病人到附近的医疗急救站就医。

在天气炎热时游览世博园区,建议随身携带清凉油,在感觉不适时涂在太阳穴上,并随时补充水分。

195.出现过敏情况如何处理?

在世博园区游览时,具有过敏体质的人要事先注意自己可能对哪些类

型的食物、花粉等过敏,在参观时留意可能是过敏源的展品,不要靠近接触。在参观时可以考虑携带一些用于治疗皮肤过敏的药品。

皮肤过敏时,脸、唇、手指、胳膊、脖子等部位会出现红肿或湿疹症状。一旦过敏,要尽可能马上辨明原因,远离过敏源;如果感觉严重不适,要立即寻求帮助或到附近的医疗急救站接受治疗。

196.被昆虫蜇伤怎样应对?

世博园里花草繁茂,自然会在

马蜂、蜈蚣等昆虫。在游览时要小心避开这些有毒性的昆虫,以免被蜇伤。

如果被蜇伤,会出现发热、头痛、恶心等症状,视情况到附近的医疗急救站进行治疗,由医生用消毒针挑出蜂刺,或用药水清洗,冷敷蜈蚣咬伤的伤口。

